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Planetarna geologija ili planetologija 
 

Tomislav MALVIĆ 

 

Već niz desetljeća mnogo ljudi, ne samo znanstvenici, bavi se izravnim izučavanjem niza 

nebeskih tijela u Sunčevom sustavu. Osim Sunca, sva se takva tijela nazivaju terestričkim 

(lat. Terra=Zemlja), osim plinovitih planeta, no i oni imaju krutu jezgru nekoliko puta masivniju 

i veću od Zemlje (iako ne i takvo obilje različitih elemenata i minerala). Na većini tih tijela 

(planetima, mjesecima, asteroidima, kometima i meteorima) moguće je raditi istraživanja tla i 

kore, tj. podzemlja potpuno jednakim geološkim metodama, tehnikama i tehnologijama kakve 

se primjenjuju na Zemlji, ali prilagođenim posebnim temperaturnim i gravitacijskim uvjetima 

takvih tijela. 

 

No izraz geologija u svom izvorniku potječe od imena planeta na kome je razvijen, znači 

znanost o građi i procesima u Zemlji (gr. Gea). Po takvom načinu stvaranja naziva Suncem 

bi se bavila heliologija, Merkurom hermeologija, Venerom kiterologija, Marsom areologija, 

Mjesecom selenologija itsl. Takvo obilje izraza može predstavljati zadovoljstvo kod 

imenovanja i isticanja svakoga područja rada kao važnoga i zanimljivoga, no takav postupak 

može biti pamtljiv i prikladan dok se ograničimo na granice sustava naše zvijezde. Već 

desetak godina istraživanja egzosolarnih planeta pa i cijelih sustava uobičajena su stvar u 

astronomiji, a kroz nekoliko stoljeća možemo pretpostaviti da ćemo i fizički dosegnuti barem 

nama najbliže sustave. 

 

Nadalje, proučavanjem planeta bavi se znanstvena disciplina nazvana planetologija. U 

engleskom govornom području (URL 1) upotrebljava se izraz planetarna geologija (engl. 

planetary geology), koji se ponekad mijenja i riječima astrogeologija (engl. astrogeology) ili 

egzogeologija (engl. exogeology). Pod time se podrazumijeva zasebna disciplina unutar 

planetarnih znanosti koja izučava sastav i građu zvjezdolikih tijela (engl. celestial bodies) 

poput planeta i manjih tijela (no ne zvijezda i smeđih patuljaka). 

 

Također, moguće je naći i jedan uži pojam koji glasi geologija sunčevih terestričkih planeta 

(URL 2) koji se odnosi na geološka izučavanja Merkura, Venere, Zemlje i Marsa, a 

sedamdesetih godina prošloga stoljeća (RABCHEVSKY, 1971) pojavio se i pojam 

geoplanetologije (engl. geoplanetology), kao izraza koji obuhvaća geologiju planeta 

uključujući i Mjesec. No, treba imati na umu kako i svi ostali mjeseci (uz naš Mjesec) 
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predstavljaju terestrička tijela, ponekad veća od nekih planeta (npr. Ganimed ima veći 

promjer od Merkura). 

 

Kako ćemo očito sve više čitati o rezultatima istraživanja svemira brojnih znanstvenika u 

budućnosti, jer je sve više podataka koji nam stižu s raznih planetarnih misija, bilo bi dobro 

da porazmislimo o hrvatskom izrazu kojim ćemo opisati tu znanstvenu disciplinu unutar 

područja planetarnih znanosti (kao ekvivalenta geoznanosti) ili čak astrofizike. Kovanica će, 

jasno, sadržavati prilog logija koji nam dolazi od grčke riječi logos (riječ, govor), jer taj dio 

složenice uvijek označava neku znanost, odnosno učenje. No, riječ planetologija više 

ukazuje na promatranje i opisivanje planeta kao astronomskih ili nebeskih tijela, njihova 

ponašanja u orbiti, stvaranje magnetskih polja itsl. Kod pojma geoplanetologija moglo bi se 

raspravljati o slaganju riječi geo i planet, jer geo označava i jedan određeni planet, tj. Zemlju, 

pa takva kovanica predstavlja svojevrstan pleonazam, tj. nepotrebno gomilanje istoznačnih 

riječi. Slično objašnjenje može se primijeniti na planetarnu geologiju, koja je također 

pleonazam (poput ljudske antropologije itsl.). 

 

Znači, zadak oblikovanja pojma koji bi obuhvatio bavljenje geologijom na drugim terestričkim 

tijelima u zvjezdanim sustavima (ali i u okviru plinovitih planeta ili divova koji imaju krutu 

jezgre i terestričke mjesece) nije nimalo jednostavan, posebno ako ne želimo preuzeti 

engleske izraze za koje smo prikazali da nisu u duhu hrvatskoga jezika. 

 

Činjenica je kako, zbog prihvaćene terminologije pojam geologija ne bi bilo moguće 

promijeniti u neku drugu složenicu koja bi označavala istraživanja nastanka, građe, fizikalnih 

značajki i kemijskog sastava kore i gornjih dijelova plašta na drugim terestričkim tijelima. 

Tako možebitno dolazi u obzir samo riječ planetologija, koja se već rabi za različita 

astrofizička i astronomska istraživanja. 
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